

如东经济开发区(高新区)坐落于如东东部中心地带,南连县城区,北接洋口港,总规划面积41.8平方公里,是如东第一家省级开发园区。

回首来路,园区有理由自豪。1992年7月,如东县委九届四次会议通过《关于兴建如东经济技术开发区的决议》;同年8月,南通市人民政府批复同意建立如东经济技术开发区;1993年11月,江苏省人民政府批准如东经济开发区为省级开发区。从谋篇布局的“规划书”到精雕细琢的“实景图”。仅仅一年多的时间,如东经济开发区便从“纸上”落到了“地上”。

踏遍平芜,园区有资格期待。2023年,在如东县委县政府的推动下,如东经济开发区(高新区)完成高端产业链整合优化。区内规模以上工业企业突破190家,智能制

造装备、电子信息、健康安防“一主一新一特色”三大主导产业齐头并进,资本市场“开发区板块”加速崛起,“国字头”科创平台集聚成势……约2%的土地面积创造了如东7.2%的地区生产总值、13%的一般公共预算收入、21.8%的规上工业产值。

从南区的艰苦创业,到北区的资源整合、优化合并以及管理体制改革。今日之如东经济开发区(高新区)秉持“创新 高效 务实 争先”的新时期如东经济开发区(高新区)精神,向“新”而行,以“质”逐远。“新时期,我们将积极打造新质生产力先发地、长三角先进装备制造业生产基地和产业创新先导区、低碳发展引领区,切实强化产业功能、提升发展速度,全力担当如东发展的重要增长极。”如东县委常委、如东经济开发区(高新区)党委书记蔡东说。



开放兴区,开启崭新一页

1992年盛夏,为加快如东改革开放、经济发进程,接受南通市、上海浦东开放辐射,如东县政府编制通过如东经济技术开发区规划,选址如泰运河南岸,成立如东经济技术开发区。

在初期4.765平方公里的改革试验田里,如东首个高起点定位、高标准谋划、高质量建设的工业集聚区正式落成,拉开了如东开发园区建设的大幕。

1992年8月,首家中泰合资企业南通正大有限公司开业。其后,开发区坚持以棉花资源优势吸引外商,日本英瑞、南桥、华德、太和、四国等5家株式会社,联手在此兴办以毛巾为主要产品的独资企业。至1993年底,批准进区项目71个,投资总额7.02亿元,其中“三资”企业21个。此后10年间,开发区累计进区项目395个,总投资额53.14亿元,一座产业新城从旷野上拔地而起。

2003年,如东经济开发区按照“完善南区建设新区”总体发展思路和“一年一个样,二年大变样,三年建成一个开发新区”建设目标,投入3000多万元,首期开发220公顷“三横两纵”基础设施工程。2004年,采取适度负债投入,完善招商载体建设,新建环保节能型热电联产项目,填补区内没有热电厂的空白。坚持发展要素向新区集中,推动发展空间格局性重塑,2007年1月,南北区正式合并,一个完整意义上的如东现代化建设主窗口全面打开。

2007年,如东经济开发区内基本形成以纺织、服装、机电、五金加工、劳动用品等为主导的

产业布局,全年批准入园83个项目。2010年,坚持“招商引资为零,一切皆为零”理念,开发区紧盯风电、光电、石油钻探成套设备、汽车电子信息等4大特色产业,谋篇布局“区中园”。9月,风电设备产业园被省商务厅评为江苏沿海开发十大特色产业园区。

2011年8月,世界500强企业霍尼韦尔生命安全集团安全防护设备项目落户。2012年2月,中国最大工程机械制造企业三一集团投资的三一重工如东工业园项目落户;5月,由世界500强、居全球造船企业首位的中国船舶集团投资的海装风电整机制造项目签约落户。2014年3月,全球最大食品配料企业爱尔兰凯爱瑞集团投资的凯爱瑞食品(南通)有限公司开业。2016年12月,江苏如通石油机械股份有限公司在上海证券交易所上市……一个又一个高光时刻,见证了经开制造“一路攀升”。

新变革锻造新“质态”,南黄海畔始终“新”意盎然。2023年,如东经济开发区(高新区)顺利完成主城区高端产业链优化整合工作,争创国家级高新区的号角正式吹响。截至目前,该区已累计招引世界500强企业近10家,上市公司投资项目20余个,吸引美国、英国、日本、爱尔兰、奥地利、法国、新加坡等10多个国家和地区外商投资兴业,累计投资近20亿美元;一批“专精特新”企业、高成长性科技企业和国家高新技术企业在此落地开花。2023年,全区实现生产总值100亿元、工业应税销售404亿元。



如东经济开发区(高新区):华丽嬗变,产业兴区谱新篇

安装手模、封版,仅需7秒,生产效率提升近6倍;脱模、补充胶料、预热、浸胶、匀胶、固化、高温硫化、脱模、包装,自动化一气呵成,生产效率是“智改数转”前的5倍,节能40%……眼下,由江苏恒辉安防集团自主研发、自主设计、自主制造的跨代革命性智能化生产线,在恒越安全防护用品(南通)有限公司开始量产。

生动化的“新”场景,每时每刻都在如东经济开发区(高新区)上演。成立于2016年的南通创亿达新材料股份有限公司在开发区孕育、成长、蝶变的过程中,一举跨进国家级高新技术企业、国家级专精特新“小巨人”企业、江苏省潜在独角兽企业行列。公司自主研发的“拳头”产品——量子点扩散板突破了量子点后加工不耐高温水氧的关键技术,开辟了量子点显示应用发展的新赛道,荣获国际信息显示学会(SID)“年度最佳显示组件产品奖”,连续三年在国内显示细分市场占有率位居第一。

看好新能源汽车领域未来的发展,2019年3月,江苏御传新能源科技有限公司董事长唐亚卓带领团队来到如东经济开发区(高新区)创业,经过5年多的孵化、成长,御传现已成为国内新能源汽车排名第一的减速器供应商。“短短几年,我们从一个初创企业迅速成长为国内减速器生产的头部企业,离不开地方政府的大力支持。”目前,御传生产的减速器占到国内10%的市场份额,相当于现在国内每10台新能源汽车中,就有1台使用御传的产品。

纵观32年发展脉络,创新始终是园区高质量发展的最强引擎,如东经济开发区(高新区)正着力打造创新资源最集聚、创新生态最活跃、创新协同最高效的产业科创“主阵地”。目前,全区已集聚国家级专精特新“小巨人”及省级专精特新企业23家、江苏潜在独角兽2家、高新技术企业77家。“我们把推进产业科技创新、发展新质生产力作为争创国家级高新区的战略之举、长远之策,全方位融入长江口产业创新协同区建设,不断塑造‘新’动能,勇当新时代发展新质生产力的排头兵。”如东经济开发区(高新区)党委书记、管委会主任陈五霞表示。

为服务好“阵地”建设,近年来,如东经济开发区(高新区)全力优化“26℃温心服务+”营商环境,为企业量身定制服务菜单,确保惠企政策一步到位、帮办代办一路绿灯。探索“产业+资本+平台”等模式,加快创新平台建设,布局打造国家级科技创新载体平台“如东新宇科技创业园”、上海和深圳“如东科创中心”等一批产业创新平台,持续提升创新承载力。严格执行制造业发展30条,科技创新与人才集聚16条等惠企政策,落地落实一枚印章审批、店小二一站式服务等助企机制,营造出“重商、亲商、安商、富商”的一流营商环境。

“如东经济开发区(高新区)人热情好客,始终以开发开放的姿态、海纳百川的胸怀,迎接八方来客,我们将全力为海内外客商提供最适宜的土壤、最灿烂的阳光、最温润的雨露,让大家‘如来如愿’。”蔡东表示,迈上新征程,如东经济开发区(高新区)将统筹推进建党引领、载体能级提升、重大项目突破、存量资产盘活、企业上市培育、产业链集聚、科技创新攻坚、民生实事推进“八大工程”,向着下一个“黄金三十年”昂首迈进。

·徐书影 陈思仪·
朱海城摄

